
----------------------------ATA DA 51ª SESSÃO ORDINÁRIA------------------------------- 

Aos seis (06) dias do mês de setembro do ano de dois mil e dezenove (2019), na Sede do 

Poder Legislativo Municipal, teve início a Quinquagésima Primeira Sessão Ordinária da 

Câmara Municipal de Aurora- Ce. Presidida pelo Exmº Sr. Wellington Rodrigues de Lima 

que, constatando número legal de participantes, declarou aberta a sessão e agradece a 

presença, mesmo que mínima, do público presente, bem como da ativista Mônica Santos 

e seu companheiro Assis, os quais são protetores da causa animal. Informa ainda que esta 

será uma sessão não deliberativa por falta de quórum. Dando sequência aos trabalhos o 

Sr. Presidente autoriza o vereador segundo secretário, Osasco de Souza Gonçalves a 

proceder com a chamada nominal, constatando a presença dos seguintes Edis: Wellington 

Rodrigues de Lima, João Bandeira Filho, Osasco de Souza Gonçalves e Sílvio Bezerra 

Benício. Ausência justificada dos Vereadores: Antonio Wilton dos Santos, Olavo Batista 

dos Santos, José Aderlanio Macedo, José Ferreira de Lima, Cicero Evangelista Lopes, 

Sebastiana Maria da Assunção Neta e Valmir Costa Gonçalves. Continuando, o sr. 

Presidente lembra novamente que esta é uma sessão não deliberativa e, com isso, não 

haverá a leitura do pequeno expediente, passando direto ao grande expediente, com isso 

autoriza a secretária a realizar a leitura dos Projetos de Resolução. Projeto de Resolução 

Nº 006/2019 de autoria do Vereador Wellington Rodrigues de Lima que dispõe sobre a 

criação da Procuradoria da Mulher no âmbito da Câmara Municipal de Aurora/Ce e dá 

outras providências. Projeto enviado às comissões. Projeto de Resolução Nº 007/2019 de 

autoria do Vereador Wellington Rodrigues de Lima que dispõe sobre a criação da 

comissão especial temporária para revisão da Lei Orgânica do Município de Aurora/Ce e 

Regimento Interno da casa, e dá outras providências. Projeto enviado às comissões. Tem 

início a fala dos Vereadores. O Vereador Osasco Gonçalves cumprimenta a todos e 

lembra que amanhã é celebrado um dos dias mais importantes para esse pais, no entanto 

lamenta o quanto este dia está sendo esquecido no que diz respeito às comemorações, e 

recorda que antigamente o dia 07 de setembro era comemorado de forma gigante, afirma 

ainda que não dá para se esperar grandes comemorações, uma vez que a própria Banda 

de Música Municipal que se faz tão importante nessa data, até onde ele teve 

conhecimento, está com os seus honorários atrasados, o que é lamentável, por falar em 

lamento, lembra ainda da renúncia ao cargo de Secretário de Educação do Município, na 

pessoa de Raimundo Leal e afirma que esta é uma perda para a educação do município. 

Fala de um requerimento seu que deveria ter dado entrada nesta Casa na presente sessão 

e não foi possível por falta de quórum, que é o requerimento que trata dos transportes 

públicos municipais que devem ser destinados à população que precisa se deslocar para 

outras cidades em busca de tratamento de saúde. Faz saber ainda que foi, juntamente com 

os Vereadores Sílvio e João Filho, em busca de informações sobre a máquina utilizada 

para recuperar as estradas a qual está há meses em uma oficina e que o dono dessa oficina 

afirmou que a empleita foi feita no valor de 5 mil reais e até agora apenas 1 mil reais 

foram pagos, bem como uma peça que esta máquina precisa para concluir sua recuperação 

e ainda não foi adquirida, com isso fica evidente o descaso com a situação das estradas 

do município e, por irresponsabilidade da administração, provavelmente, as estradas não 

serão recuperadas em sua totalidade até o final do ano, fala ainda da sua viagem a 



Fortaleza em busca de informações sobre a estrada que liga a sede do município ao 

Distrito de Ingazeiras e diz que conversou com o Secretário de Habilitação Marcos Cals, 

o qual pertence à Secretaria das Cidades, e este assegurou que em outubro o projeto será 

entregue para iniciar o processo licitatório e que este foi um dos frutos dessa viagem, bem 

como foi também ao Tribunal de Contas do Estado e afirma que todos devem ficar 

espertos pois ordenadores de despesa é um problema e, pelo que pode ver de perto, há 

alguém fazendo planos para se candidatar ao cargo de Prefeito nas próximas eleições e 

que não irá conseguir. Agradece à sua amiga Monica Santos e ao seu esposo Assis 

responsáveis pelo Projeto Arca do Assis o qual já esteve presente em Aurora em outra 

data e que, como hoje, a presença da população também foi diminuta e isso o entristece, 

pois nas ruas a população cobra um posicionamento dos Vereadores e, quando isso 

acontece não vem apreciar, e o mais agravante é que o Vereador que sempre faz vídeos 

afirmando estar ao lado dessas campanhas não está presente na sessão e, isso o entristece, 

pois mostra que alguém só quer se promover politicamente e a politicagem empobrece o 

município, no entanto o que os Vereadores como representantes da população devem 

procurar é o crescimento do município. Agradece a todos que acompanham e deseja uma 

boa noite. O Vereador João Filho saúda a todos os presentes e agradece a Deus por mais 

um dia, fala sobre os seus requerimentos que deveriam ser apresentados hoje e um deles 

é reiterando um requerimento seu de 2016 que solicita a ligação da bomba do poço 

profundo do Distrito de Santa Vitória e há dois anos a população espera por essa água, 

até os canos que foram instalados o gado já quebrou, com isso os moradores daquele 

Distrito continuam sofrendo com o problema da falta de água, com isso ele só vê que 

alguns políticos realizam algumas ações apenas para fazer campanha política. O outro 

requerimento é a respeito do cemitério também de Santa Vitória que necessita de um 

calçamento e de uma limpeza, pois este encontra-se em estado de abandono. Fala também 

sobre sua viagem a Fortaleza, a qual foi muito proveitosa, pois com ela pôde colocar em 

prática o seu trabalho como Vereador que é procurar melhorias para a população, diz 

ainda que o seu trabalho como Vereador é um trabalho sério, pois ele faz o que o 

Legislador deve fazer que é o de cobrar, fiscalizar e lutar pelo bem da população. Deseja 

a todos uma boa noite. O Vereador Wellington Rodrigues começa tratando sobre a estrada 

que liga Aurora a Ingazeiras e recorda que na sessão passada ele falou sobre esse assunto, 

quando disse que não tinha conhecimento de nem um processo licitatório para a conclusão 

dessa estrada e que acredita e espera que as promessas de campanha sejam efetivadas e 

espera que o mais breve possível essa obra seja concluída para melhorar a vida de todos. 

Informa ainda que tinha três requerimentos a serem apresentados nesta sessão: o primeiro 

assunto é o problema com o transporte escolar  que leva os alunos dos Sitios Catingueira, 

São Domingos e Mocó até o Distrito de Ingazeiras, e que alguns pais vieram até ele pedir 

providências e, por ser esse um requerimento de urgência, não irá esperar até a próxima 

sessão para apresentá-lo, que na segunda-feira enviará um ofício pedindo que seja 

resolvido esse problema o mais rápido possível, pois algumas prioridades devem ser 

respeitadas. Lembra ainda que na sessão passada um cidadão soliticou informações sobre 

umas manilhas que foram deixadas no sítio Japão referentes a um Projeto da FUNASA e 

que até o momento não chegou, por parte do Executivo, nem uma informação e, segundo 

moradores, iriam retirar essas manilhas para outra localidade e que com isso deve ser 



apurado se essa informação procede, o porquê de estas manilhas terem sido colocadas e, 

o porquê dessa obra não ter saído. Afirma ainda que estão sento realizadas algumas obras 

de abastecimento de água vindas de um recurso bloqueado na época do ex-Gestor Carlos 

Macedo e que esse recurso foi liberado para ser usado nessas obras, como essa do Sítio 

Japão e do Sítio Saco e que deve ser observado, pois se apenas esse valor foi liberado 

pode estar desfalcado em relação aos preços dos produtos e serviços nos dias de hoje, e 

se ele ou os demais legisladores não forem atrás de informações ninguém fala nada e com 

isso abre espaço para aparecerem “padrinhos” para essas obras e não é assim que 

funciona, pois um Vereador não consegue trazer sozinho uma benfeitoria, pois quem 

executa as obras é o Poder Executivo e, quem diz que consegue algo sozinho não passa 

de enganação. Recorda ainda sobre uma denúncia em relação à distribuição de leite 

realizada na Policlínica e, segundo informações, inicia-se a distribuição do leite para as 

pessoas que tem o cartão e, após isso, é feita a distribuição para os demais moradores que 

estão lá e realmente necessitem e, a denúncia que chegou até ele é que após acabar de 

entregar, eles dizem que o leite acabou, mas que instantes depois chega lá um carro com 

três isopores que são carregados com esse leite e levados para onde não se sabe, por isso 

ele pede que o município forneça as informações necessárias acerca dessa distribuição 

desse leite, como: quem tem direito a receber, qual o procedimento legal para receber e 

como é feita essa distribuição. Para que não digam que ele está condenando sem provas, 

ele afirma que apenas está repassando as informações que chegaram até ele, por isso pede 

esses esclarecimentos. Lembra ainda que foi até a licitação à qual foi entregue as 

propostas para pavimentação de diversas ruas, aproveita para pedir aos colegas 

vereadores que vão às licitações, que acompanhem, fiscalizem, diz que está repassando 

essas informações porque costumam chegar aqui e se deparar com requerimentos 

“pegando carona” com obras que já estão previstas, sendo assim, se os Vereadores 

cumprirem seu papel de fiscalizar podem coibir essa prática e ajudar ao município. Fala 

sobre uma reunião que ocorreu recentemente sobre a rua José Campos Fernandes em que 

foi colocado o material e a placa com o valor da obra e após foi retirado, e algumas 

pessoas o procuraram afim de conseguir informações, para não falar algo que não sabe, 

ele enviou ofício ao Departamento competente e, a partir do momento em que essa 

resposta chegar até esta Casa ele irá expor à população. Faz saber ainda que com o início 

do mês de setembro, iniciam-se também as campanhas de prevenção, como o Setembro 

Amarelo que busca prevenir os casos de suicídio com isso pede aos órgãos competentes 

que transmitam essa mensagem de conscientização, pois estas são de grande importância. 

Repassa ainda um fato que ocorreu recentemente, lembrando que é época de campanha 

para novos conselheiros tutelares, e que dias atrás ocorreu uma festa em praça pública e 

ele pôde observar um alto número de crianças com cerca de 10 anos em frente a um 

paredão de som por volta de 2h da manhã e, essas crianças fumavam, bebiam e realizavam 

outras ações que deveriam ser combatidas, um outro fato que lhe chamou atenção foi 

essas mesmas crianças um outro dia brigando no meio da rua e, ele foi até lá e tentou 

acabar com aquela situação, dessa forma ele questiona onde estão os conselheiros 

tutelares, a assistência social, o CRAS, o Ministério Público? Então, existem vários 

fatores a serem trabalhados para punir pais e familiares, pois educação vem de berço. 

Continuando, ele deixa à disposição o espaço para dar início ao debate que tem como 



tema os assuntos em relação aos cuidados com cães e gatos aqui no município. Para iniciar 

os debates, o Plenário recebe Mônica Santos – Protetora da Causa Animal, que iniciou 

defendendo os animais e, a partir disso tornou-se ativista da causa animal, o que vai além 

de proteger, pois ela estuda as leis que dizem respeito aos animais. Monica também criou 

o movimento Mulheres Protetoras do Brasil, que são mulheres que deixam sua vida de 

lado para cuidar da vida desses animais e é um movimento que está ganhando forças a 

cada dia, e lembra que os protetores são conhecidos como loucos, porque levam todos os 

animais que encontram nas ruas para dentro de suas casas. Ela afirma ainda que a causa 

animal é um problema de Saúde Pública e que enviou para este Poder Legislativo, na 

pessoa do Vereador Osasco, um Projeto de Lei que foi batizado de PL animal, pois tudo 

hoje em dia deve ter leis para ser respeitado e levado a sério. Mônica questiona também 

a ausência da maioria dos Vereadores, mesmo sabendo da existência de uma pauta tão 

importante como a apresentação desse projeto, um projeto que trata de uma questão de 

Saúde Pública e isso é um absurdo. Agradece especialmente ao Vereador Osasco por ter 

aceitado apresentar este PL que vai ser votado e pede que todos votem, pois o Vereador 

que votar contra, estará votando contra a saúde pública do município, explica que esse 

Projeto estabelece no âmbito municipal, sanções e penalidades como: a proibição à prática 

de maus tratos; privâ-los de necessidades básicas; agredir animais; utilizá-los em 

confrontos ou luta e outros. Este Projeto garante também a assistência adequada aos 

animais, bem como a existência de abrigo de acordo com as conformidades e também a 

castração correta, pois ainda existe a técnica de “capar” os animais, o que é errado 

segundo as leis, a ativista fala da importância de castrar os animais de rua, pois com isso 

há como se ter um controle de natalidade desses animais e explica ainda que já trouxe o 

Projeto pronto, apenas para os Legisladores apreciarem, votarem e enviarem ao Poder 

Executivo para que este aprove. Mônica reforça a necessidade de tratar os animais com a 

devida importância que eles merecem, pois são seres vivos e o Poder Público tem a 

obrigação de trabalhar para a o bem desses seres assim como luta por um ser humano. O 

sr. Assis, esposo da ativista Mônica e, também membro do Projeto Arca de Assis pede 

aos Vereadores que apreciem com carinho o Projeto – PL ANIMAL o quanto antes, 

averiguem o que deve ser retirado e o que deve ser acrescentado para que esta lei seja 

colocada em ação e assim iniciem os trabalhos para o bem dos animais e de população 

como um todo, explica ainda que a população tem o direito de denunciar na delegacia 

caso veja algum caso de maus tratos com animais, e a polícia tem a obrigação de 

investigar o caso e buscar os responsáveis para que estes sejam punidos. O Vereador 

Osasco agradece ao casal pela presença e por esclarecer tão bem todos os pontos deste 

Projeto, aproveita para convidar Mônica e Assis para estarem presentes nesta Casa no dia 

em que este PL irá ser votado, parabeniza também a Val Lima, protetora dos animais no 

Município de Aurora e a aconselha a não esmorecer e nem dar “brecha” para políticos 

tirarem proveito do seu trabalho, pois como já citou, o Vereador desta Casa que mais 

falou desse assunto nas redes sociais não se fez presente nesta sessão, mostrando assim 

que não passava de interesse político. O Vereador João Filho parabeniza Mônica, Assis e 

Val Lima pelas ações apresentadas e por tamanho desempenho nesta luta constante por 

esses seres indefesos. A Protetora Val Lima explica que a vinda de Mônica até esta Casa 

não foi previamente programada, mas pede aos Vereadores presentes e também aos que 



estão ausentes que todos eles vejam com carinho este Projeto, pois ela e alguns membros 

de sua família fazem por amor o que o município e o estado deveriam fazer por obrigação, 

que é cuidar de um grande número de animais, mesmo sem ter as condições financeiras 

necessárias para isso, fala ainda que o Vereador João Filho é o único que vai mensalmente 

até sua casa e procura ajudar da forma que pode. Diz ainda que todos esses animais que 

ela cuida estão catalogados e que não são da obrigação dela, mas do poder público e que 

ela faz por amor, mas que uma hora pode cansar e, se isso acontecer ela vai devolver à 

Prefeitura, que é a responsável por esses animais. O Sr. Presidente agradece a Mônica, 

seu esposo Assis e, em especial a Val Lima pela “aula” que deram nesta Casa sobre os 

direitos e deveres de todos em relação aos animais, ressaltando a importância de todos 

terem cuidado com esses animais e não abandonar, não deixar para trás como se fosse um 

objeto. Parabeniza aos ativistas pela força em procurar seguir sempre nessa luta e não 

desistir mesmo diante de tantas intempéries, destaca ainda que esta Câmara vem fazendo 

sua parte, que promoveu a audiência pública, que está promovendo este debate, explica 

ainda que uma das principais dificuldades que o Poder Legislativo encontra é o de não 

poder criar projetos que gerem custos e, diante disso ficam de mãos atadas, no entanto 

explica que este Projeto de Lei será muito bem vindo e apreciado, que levarão a sério e 

analisarão na reunião das comissões e, se for necessário, realizarão novamente audiência 

pública. Confessa ainda que conhece o problema, porém não faz muitas visitas para não 

ser mal interpretado, que muitas das vezes faz sua parte e pede que não seja divulgado, 

pois o que importa é ajudar. Deixa claro como ocorrerá a deliberação deste projeto que 

será primeiramente posto em discussão e votação para assim ser enviado ao Poder 

Executivo. O Vereador Osasco diz que este Projeto pode acabar com muitos problemas e 

que ele, como Vereador, realizará sua parte que é através do voto. O Sr. Presidente 

pergunta se alguma outra Câmara em que ele foi apresentado já recebeu aprovação e, 

Mônica diz que seu sonho é que ele fosse aprovado em primeiro lugar na cidade do Cedro 

que é a cidade onde ela reside, e que nesta cidade os Vereadores estão em fase de análise, 

mas que na cidade de Lavras onde também já foi apresentado, este Projeto foi muito bem 

aceito, e ela espera que seja aprovado o quanto antes. O Sr. Presidente fala que o mais 

importante de um projeto é ele valer, pois não adianta apenas apresentar e aprovar um 

Projeto e este não ser levado a sério, o que acontece graças a falta de informações, 

portanto cabe aos setores competentes que façam valer essas leis que foram aprovadas. 

Encerra deixando um convite para o próximo dia 10 de setembro para a Aula Magna de 

Inauguração da Escola do Legislativo, a qual foi criada a partir um Projeto de sua autoria 

apresentado nesta Câmara. Convida também para a audiência pública que acontecerá no 

próximo dia 26 de setembro com o tema: Violência e Abuso contra as mulheres, com a 

participação já confirmada do Juíz da Comarca de Aurora, bem como o Sr. Promotor e o 

Sr. Delegado municipal. Agradece mais uma vez a presença de Mônica, Assis e Val, 

também a todos que acompanham pelas redes socias e pela 102,3 FM. Não havendo mais 

nada a tratar, dá por encerrada a sessão. Eu, Osasco de Souza Gonçalves, lavrei a presente 

Ata que lida e achada conforme, vai devidamente assinada por quem de direito.  
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